



坡陇原始森林。摄影 / 孙睿

宗朗灵泉。横亘数公里的沙石山脉中，一座巨大的山岩倏然而出。山岩前倾的胸廓下，泉水顺着崖壁淅沥而下，注入直径约 10 米的圆形水池，形成一汪闪烁的圣泉。

灵泉四周，是近万亩的天然草场，林木茂密。当地人告诉我，喀什地区以及隔壁和田地区的本地游客，平日很喜欢宗朗灵泉。地处塔克拉玛干沙漠南缘，戈壁和干旱是肌底，看惯了尘土与砂石，再看本地难得的绿色和清泉，反而有一种稀缺的美感。

然而葱郁不止于此，我们此行的最终目的地，和绿色森林有关。

行车大约一小时后，来到柯克亚乡，往西拐入一条乡道。这条道路通往“坡陇森林公园”。从这里开始，情况出现了一些变化：车道变得狭窄，再也看不见卡车、货车，连车辆都稀少。

取而代之的是，道路两旁不断有牛羊群和骆驼出没。

在路边的一处河床，有 7 头骆驼聚在河边休憩。它们当中，有一两只自顾自地低下头喝水，有一些盘坐在地上，还有的见到人类正在关注自己，也抬头对视。

随着乡道不断深入，羊群越来越多。有那么一刹那，我甚至感觉这片地带的牛羊，已经多过了四周的人类。牛羊之所以成群，源于附近连绵的山区草原。

初入乡间小路，路的另一边零零星散布一些杂草，而远端土山绵延，从山脚自下而上，却有一些嫩绿色呈长条状铺开来。慢慢地，绿色越来越开阔，直至铺满几乎整个山坡。

叶城县人民政府官网资料介绍，“坡陇森林公园位于新藏线 219 国道柯克亚乡阿克美其特村 115 千米，是南疆地区少见的山区草原风光”。

确实少见。提到南疆，沙漠、戈壁和胡杨，是最容易想到的意象。山峦在这里绝非我国南方常见的“青山”，